

服务国家总体外交大局 把中央各项对外决策部署落到实处

更加有效发挥地方外事生力军作用

陈吉宁主持市委外事工作委员会会议,龚正出席

本报讯 市委外事工作委员会昨天下午举行会议。市委书记、市委外事工作委员会主任陈吉宁主持会议并强调,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为统领,更好服务国家总体外交大局,更加有效发挥地方外事生力军作用,切实把中央各项对外决策部署落到实处,为上海加快建成具有世界影响力的社会主义现代化国际大

都市提供有力服务保障。

市委副书记、市长、市委外事工作委员会副主任龚正出席会议并讲话。

会议指出,要把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想与学习贯彻习近平总书记考察上海重要讲话精神紧密结合起来,以更加积极主动的历史担当、更加富有活力的创造精神,稳中求进、守正创新,高质量完成中央交办的各项外事任务,扎实做好重大活动

外事保障,不断提高上海外事工作质量和水平。对民间外交及国际友城工作高质量发展,要抓深化抓细化抓落实,拓展交流合作的广度、深度和频度,挖掘合作潜力,创造合作机会。要构建多领域多层次交流格局,更好加强对外宣介、展示上海形象、深化合作关系。

会议指出,要更好发挥外事工作对经济社会发展的促进作用,对

照深化高水平改革开放、推动高质量发展、服务共建“一带一路”相关部署要求加强研究、做好服务,提高谋划的整体性,找准工作的切入点,拿出绣花的细功夫。注重优化完善各类服务平台,提供更多高品质、多样化的服务,打造更具吸引力的人才服务生态。

会议强调,要坚决贯彻党管外事原则,切实加强党对外事工作的

集中统一领导。各涉外部门要切实担起职责、紧密协同配合,完善“大外事”工作格局,不断开创上海外事工作新局面。

会议听取2023年上海外事工作情况及2024年工作设想汇报,审议通过相关工作规则和细则。

市委外事工作委员会委员李仰哲、赵嘉鸣、张为、李政、华源、陈靖、张亚宏、肖贵玉等出席会议。

权益更有保障 人生更出彩 生活更幸福

市妇女儿童工作会议召开,龚正出席

本报讯 第五次上海市妇女儿童工作会议昨天召开。市委副书记、市长龚正指出,要深入学习贯彻习近平总书记关于妇女儿童工作的重要指示和重要论述,全面贯彻落实全国妇女儿童工作会议精神,在市委的坚强领导下,全力支持妇女建功立业,全心守护儿童健康成长,全面提升家庭发展能力,全方位保障妇女儿童合法权益,奋力开创妇女儿童事业高质量发展新局面。

龚正指出,做好妇女儿童工作,是上海加快现代化建设的应有之义,推动高质量发展的必然要求,深

化人民城市建设的重要标尺。要深化认识、提高站位,进一步增强做好妇女儿童工作的责任感和使命感。要以优化妇女友好型发展环境、建设儿童友好型城市为重要契机,用心用情解决好就业、教育、医疗、托幼等急难愁盼问题,使妇女儿童权益更有保障、人生更加出彩、生活更加幸福。

龚正指出,要聚焦重点、狠抓落实,全面推动妇女儿童事业与经济社会同步协调发展。要支持妇女建功立业,促进妇女就业创业,支持引导广大妇女在各行各业大显身手。提高妇女健康素质,提升

基层卫生机构妇幼保健服务能力。提升妇女参政议政水平,为城市发展贡献巾帼智慧和力量。要把儿童发展放在优先位置,儿童教育要优先发展,儿童健康服务要优先供给,儿童福利要优先保障,努力让每一个孩子都能拥有强健体魄和阳光心态,让困境儿童和其他孩子在同一片蓝天下健康快乐成长。要维护妇女儿童合法权益,强化法治保障,加强重点整治,夯实基层基础,对针对妇女儿童的违法犯罪以零容忍态度依法严厉打击整治,完善敏锐感知、及时预警、主动干预的工作机制,确保侵权行为

在最低层级、第一时间得到解决。要完善支持家庭建设的政策体系,落实生育支持政策,大力弘扬良好家风,提高家庭教育质量,健全学校、家庭、社会协同育人机制,完善家庭教育指导服务网络,帮助儿童更好地成长成才。

龚正指出,要加强领导、压实责任,强化主体责任,深化多元参与,优化发展环境,在全社会进一步形成推动妇女儿童事业发展的合力。

市委常委、副市长华源主持会议。会上,市妇女儿童工作委员会作工作报告。浦东新区、市卫生健康委、市科委作交流发言。



今日论语

拾金不昧也是法定义务

方翔

捡到价值14万元的项链后丢弃,拾得人被判赔偿4.5万元。近日,闵行区人民法院审结一起因拾得他人贵重项链后随意丢弃引发的返还原物纠纷案,引发网友关注。

拾金不昧是中华民族的传统美德,是个人高尚道德情操的体现,也是法定义务。这种义务不仅是归还,也包括拾得人保管、及时通知、返还或送交。民法典中有相应表述:拾得遗失物,应当返还权利人;拾得人在遗失物送交有关部门

前,有关部门在遗失物被领取前,应当妥善保管遗失物。闵行区法院的这个判例,将提升公众对于拾金不昧这一法定义务的认知,避免在日常生活中,因为自己的行为不当而引发不必要的纠纷。

相比拾金不昧,拾金而昧不仅会受到道德的谴责,更将触犯法律,特别是数额较大,拒不交出的,还会按照《中华人民共和国刑法》中的相关规定处罚。现实生活中,有些人并不是占为己有,而是狮子大开口索要高酬劳。广州有位市民的钱包意外丢失之后,没多久有人加他微信,索要5000元归还费,还称“钱到发定位”。失主提出要报警后,对方威胁称如果报警就把钱包烧掉。最终,当地警方介入处理。

拾得的物品返还,是否就应无偿呢?民法典对此也有相应规定:权利人领取遗失物时,应当向拾得人或者有关部门支付保管遗失物等支出的必要费用;权利人悬赏寻找遗失物的,领取遗失物时应当按照承诺履行义务。对于失主来说,发布悬赏广告时,切不可因寻找心切就信口开河,因为悬赏广告具有法律效力,要承担履行悬赏合同责任。

凡人善举,微光如炬。我们应进一步倡导弘扬拾金不昧,引领社会新风尚,传递社会正能量,促进人与人之间的和谐共处。

“最美公务员”夏伟铁面无私敢啃“硬骨头”勇挑“千斤担”

他用汗水和忠诚守护着城市的美丽

上海首届「最美公务员」发布

二十名优秀代表受表彰

本报讯 (记者 屠瑜)

昨天下午,上海市首届“最美公务员”发布座谈会召开。市委常委、组织部部长张为出席会议并讲话。

会议强调,要以“最美公务员”为示范引领,激励引导全市广大公务员见贤思齐、比学赶超,在传承弘扬“最美”中汲取精神力量、激励前行动能,在不同岗位展现“最美”形象、书写“最美”答卷,争做对党忠诚、实干笃行、为民造福的模范,树牢和践行正确政绩观,以更加强烈的使命担当,创造一流的工作业绩。

会上举行了颁奖仪式,部分“最美公务员”代表作了交流发言。

日前,中央组织部、中央宣传部发布了“最美公务员”评选结果,上海市住房城乡发展建设管理委黄浦江苏州河发展协调处副处长陈丽红荣获2023年全国“最美公务员”称号。为进一步发挥先进典型的示范引领作用,市委组织部、市委统战部联合开展了上海市“最美公务员”选树工作。此次选树的20名上海市“最美公务员”,是本市新时代公务员队伍中的优秀代表,在上海现代化建设中挑重担、当先锋、打头阵,赢得了人民群众的赞誉,彰显了做人民公仆、为人民服务、让人民满意的价值追求。



夏伟(右)在执法中

青浦区重固镇综合行政执法队党支部书记、队长、一级主办夏伟从事城管执法工作已有21个年头,踏晨光、披星辉、连轴转是工作常态,他用汗水和忠诚守护着城市的美丽。近日,夏伟入选首届上海市“最美公务员”。

啃下城市管理“硬骨头”

每天早一小时上班,晚半小时下班是夏伟给自己定下的规矩。在各类执法行动中,他精心制定方案,积极组织协调,冲在现场指挥。去年2月起,《上海市住房租赁条例》正式实施,立法对群租现象“亮剑”,明确禁止“将住房用于群租”。为切实维护群众利益和社会安全稳定,青浦区重固镇综合行政执法队向群租违法行为重拳出击。

有两户钉子户一直采取回避措施,夏伟带领中队办案人员制定左右开弓的方法策略:一方面由中队办案同志对该房屋立案调查,及时锁定了群租证据;另一方面夏伟牵头居委会、物业等一起约谈房东。在证据面前,两户房东最终签收了5万元大额处罚单。该案打破了重固镇群租事项零立案的

历史,对群租违法行为起到震慑作用。

勇挑城市管理“千斤担”

此前,重固镇水果卡车设摊问题尤为严重。摊主潘某蛮横无理,长期利用节假日、双休日和夜间等特定时间占用重要路口无证设摊,产生道路安全隐患。多次约谈教育无效后,夏伟亲自带队,依法查扣潘某的大卡车。在执法过程中,潘某恶语相向,并将一把刀架到夏伟脖子上。夏伟不慌不乱,耐心讲道理,和潘某聊起家常,气氛逐渐缓和。事后,夏伟说:“不害怕是假的,当时确实有些担心,但一想到这是我们城管队员的责任,总有人要冲在前。”

曾经有一些人因违反了城市管理条例,托朋友来打招呼,也有违法者拎着礼品求夏伟手下留情。夏伟说:“不管他有什么背景,不管得罪多少人,我们都不能让步,城市管理必须有规矩不能搞特殊。”

激活城市管理“新引擎”

在夏伟的带领下,重固镇综合行政执法队建立了“投诉受理—登记批办—调查处理—信息反馈—满意核查”等一整套完善的投诉处理流程,并积极推动与居委会、物业、市场所、派出所等部门建立起“多部门联动执法机制”,推动新时代“枫桥经验”在基层落地生根。

重固镇综合行政执法队已连续四年案件完成率200%以上,人均办案数位居青浦区第一。承办的多起群租、固废、房地产等执法领域的典型案例均为青浦区首案,在青浦区各街镇街面实效测评排名中始终名列前茅,在市局新执法办案平台上完成青浦区首次随申办文书电子送达。

为提高市民的城市归属感,夏伟与社区居委会合作,打造了“城管社区工作室”“人民意见征集站”“执法特约监督员”“小小城管员”等城管品牌项目,让市民群众共同参与城市管理。 本报记者 杨欢